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Remarques concernant les moyens auxiliaires autorisés :

Sont également autorisés :

l'utilisation de marque-pages ou post-it vierges ;
le soulignement et/ou surlignage.

Sont interdits :

les notes personnelles (y c. les effacements a l'aide de
Tipp-Ex et autres produits semblables) ;

les renvois a d’autres articles.

Echelle de notes :

Nombre maximal de points : 200 points

Note Points

6 190 200
5,5 170 189,5
5 150 169,5
4,5 130 149,5
4 110 129,5
3,5 90 109,5
3 70 89,5
2,5 50 69,5
2 30 49,5
1,5 10 29,5
1 0 9,5
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PARTIE 2 : QUESTIONS DIVERSES

Points Points

obtenus | maximum

1.5.3 | Droit et Etat Objectifs 20 points
1 | Droit public et droit privé 1.53.1 9
2 | Droit de la famille 1.5.3.11 8
3 | Successions 1.5.3.12 3

1.5.1| Rapports financiers Objectifs 25 points
4 | Analyse du compte de résultat et point mort 1.5.1.15 6
5 | Analyse de bilan 15114 5
6 |Clbture 1511 5
7 |TVA 1515 9

1.5.2| Economie d’entreprise Objectifs 20 points
8 | Placements et papiers-valeurs 1.5.2.9 4
9 |Financement 1529 4
10 | Compétences méthodologiques 1.5.2.10 2
11 |Valeurs fondamentales, concept d’entreprise 15.2.3 6
12 |Personnel 1525 4

1.5.4 | Economie générale et société Objectifs 35 points
13 | Ecologie, énergie 1.5.4.12 6
14 | Déséquilibre des masses monétaires 1.5.4.9 5
15 | Politique fiscale et monétaire 15411 5
16 | Partis politiques 1.5.4.13 5
17 | Globalisation 1547 5
18 | Objectifs de la politigue économique et sociale 1.5.4.6,1.5.4.9 4
19 |L’économie de marcheé 1543 5

Total pgionots

* A reporter en premiére page
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1. Droit public et droit privé points /19

1. A quelle partie du droit appartiennent les éléments suivants ? Cochez la colonne. (3 points)

Droit privé | Droit public

Obligation d’effectuer le service militaire pour un homme suisse

Le vol d’'un portefeuille

Se marier

Faire appliquer un jugement de divorce suisse en Espagne

Le montant des frais d’introduction (frais de justice) pour que le Tribunal
traite une demande de divorce

Délai de 30 jours pour faire recours contre une note d’examen de CFC

2. Citez deux exemples de droit fondamentaux que I'on trouve dans la Constitution suisse. (2 points)

3. Complétez le tableau ci-dessous en indiquant le terme adéquat. (4 points)

Terme

Autorité exécutive de la Suisse (gouvernement)

Pouvoir législatif bicaméral au niveau fédéral

Cour supréme en Suisse

Texte légal qui contient la répartition des compétences entre la
Confédération et les cantons

2. Droit de la famille points /8

1. Lisez I'’énoncé suivant et indiquez trois problémes |égaux qui se posent. Justifiez vos réponses.
(3 points)

« Robert, 17 ans et Jean-Jacques, 19 ans, veulent se marier. lls comptent faire la procédure
préparatoire a Geneve, commune de domicile de Robert, et se marier a la mairie de Montreux. lls
veulent étre seuls face a l'officier d’état civil, par soucis d’intimité. Il faut préciser que Jean-Jacques
est 'oncle de Robert. Jean-Jacques est séparé de Cindy, sa premiére femme. »
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2. Jonathan LAMBERT (nom de célibataire JUILLARD) se marie avec Janine BOLLOMEY (nom de
célibataire GEAT). Pour chaque proposition, indiquez si elle est vraie ou fausse. (2 points)

Proposition Vraie | Fausse

Les époux peuvent choisir comme nom commun LAMBERT

Jonathan peut conserver le nom de LAMBERT et Janine le nom de BOLLOMEY

Jonathan peut conserver le nom de LAMBERT, Janine celui de BOLLOMEY et
les enfants s’appeler JUILLARD

Les époux et les enfants peuvent prendre le nom commun de GEAT

3. Pour chacun des biens suivants, indiquez s'’il s’agit d’'un acquét ou d’un bien propre en cochant la
case appropriée. Sans précision contraire dans I'énoncé, les biens ou revenus ont été recus
pendant le mariage. (3 points)

Acquét Bien propre

Les vétements de Monsieur, achetés avec de 'argent économisé avant
le mariage

La voiture de Madame, achetée avec sa prime de fin d’'année

Une somme de CHF 20 000.— économisée avec les indemnités de
chémage de Monsieur

Le vélo de Madame, offert par Monsieur

La moto de Monsieur payée avec I'argent regu en cadeau de sa grand-
meére

Les revenus de la location d’'un chalet que Madame a hérité de son pére

3. Successions points /3

Bob est veuf et décéde. Il a comme famille ses fils Joe (célibataire et sans enfants), Jim (marié deux
enfants, Tom et Léo) et Zak (prédécédé avec deux enfants, Léa et Zoé). Il laisse derriére lui une
fortune de CHF 200 000.— et des dettes de CHF 80 000.-. Il n’a pas laissé de testament. Répondez
aux questions suivantes.

1. Combien toucheront Zoé et Léa ? (1 point)

2. Combien toucherait Joe, si Bob rédigeait un testament et le réduisait a la réserve ? (1 point)

3. Si Bob réduit toute sa famille & la réserve, a combien se monterait la quotité disponible ? (1 point)
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1.

4. Analyse du compte de résultat et point mort

points C

A l'aide de I'extrait des comptes de CRM SA, répondez aux questions ci-dessous.
N° Compte Montant
4200 | Achats de marchandises CHF 440 000.—-
3200 | Ventes de marchandises CHF 1 148 000.—
4209 | Déductions obtenues CHF 8 000.—
3209 | Déductions accordées CHF 28 000.—
4270 | Frais d’achat CHF 6 000.—
1200 | Stock de marchandises au 1° janvier CHF 62 000.—
4280 | Variation de stocks (diminution) CHF 10 000.—
6700 | ACE (Autres charges d’exploitation) CHF 360 000.—

a) Déterminez le CAN. (1 point)

o)

b) Déterminez le PRAMV. (1 point)

c) Calculez le CAN au point mort (seuil de rentabilité). (2 points)

d) Calculez la date a laquelle le point mort sera atteint. (2 points)
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5. Analyse de bilan points 5

Voici le bilan simplifié de 'année 2020 de la société CRM SA.

Bilan analytique au 31 décembre 2020 (sommes en milliers de francs)

ACTIFS CHF PASSIFS CHF
Actifs circulants Capitaux étrangers
Liquidités 60 Dettes a court terme 210
Créances 80 Dettes a long terme 340
Stock 30
Actifs immobilisés Capitaux propres
Immobilisations 500 Capital-actions 100
Réserves 20
670 670

Complétez les tableaux ci-dessous, en indiquant les calculs. (5 points)

Ratio Calcul et résultat (arrondir a I'unité)
Année 2020
Liquidités Il
(Liquidités + Créances) x 100
Capitaux étrangers a c.t.
Cochez la bonne réponse :
Ratio 2020 : O bon O mauvais

Calcul et résultat (arrondir a I'unité)

Ratio Année 2020

Degré de couverture des immobilisations Il :

(Cap. propres + Cap. étrangers a l.t.) x 100
Actifs immobilisés

Cochez la bonne réponse et indiquez, dans le commentaire, pourquoi ce ratio est important lors
de 'analyse du bilan.

Ratio 2020 : O bon O mauvais

Commentaire :
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6. Cloture pointsC /5

Cléturez les comptes ci-aprés en tenant compte des indications suivantes : (5 points)

= L’inventaire final du stock de marchandises est de CHF 52 500.—.
= Complétez le compte de résultat et déterminez le bénéfice net ou la perte.
» Virez le résultat dans le compte approprié puis cléturez le compte Capital.

1200 Stock de marchandises 5200 Salaires
San 55 000.00 Bal 188 000.00
4280 Variation de stocks 6900 Charges financiéres
Bal 650.00
2850 Privé 2800 Capital
Bal 45 000.00 100 000.00 Bal
Charges Compte de Résultat Produits
Déductions accordées 3 500.00 | Ventes de marchandises 542 000.00
Achats de marchandises 248 000.00 | Déductions obtenues 2 400.00
Publicité 12 000.00
ACE 10 000.00
Amortissements 6 000.00
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7. TVA pointsC /9

1. Alafin de 'année, un extrait du Grand-livre d’'une entreprise se présente de la maniére suivante.
Cléturez les comptes nécessaires a I'établissement du décompte TVA et réglez par virement
bancaire le montant de TVA a verser ou a récupérer. (4 points)

1170 Impdt préalable 1171 Impédt préalable
sur marchandises sur investissements et 2200 TVA due
ACE
8 000.— 1100.— 4 000.— 1 400.— 16 000.—
400.—
2206 Dettes AFC 1020 Banque
15 000.— 5000.—

2. Un magasin de vétements paie par virement bancaire une facture d’électricité pour sa boutique,
CHF 1 200.—, TVA 7.7 % non comprise. (3 points)

a) Quel sera le montant de I'impdt d0 ou a récupérer par le magasin de vétements aupres de la
TVA ? Cochez la bonne case.

CHF 0.00

CHF 92.40

CHF 85.80

CHF 1292.40

CHF 1 285.80

o o o o o

b) Quel est le montant de la facture a payer a I'entreprise d’électricité ? Cochez la bonne case.

CHF 1 200.00
CHF 1292.40
CHF 92.40
CHF 85.80
CHF 1 285.80

o o o o o
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c) Pour le magasin de vétements, quel est le compte concerné pour le montant di ou a
récupérer ? Cochez la bonne case.

O IP s/marchandises et services
O IP s/investissements et ACE
O TVAdue

3. Certains articles sont exclus du champ de TVA ? Citez un exemple. (1 point)

4. Certains articles sont taxés au taux réduit de 2.5 % ? Citez un exemple. (1 point)

8. Placements et papiers-valeurs points /4

1. Parmiles placements suivants, lequel est le plus sdr ? Cochez la bonne réponse. (1 point)

Actions de I'entreprise American Petroleum

Un immeuble & Crans Montana
Une obligation de la Confédération suisse

2. Parmi les placements suivants, lequel laisse espérer le plus grand rendement ? Cochez la bonne
réponse. (1 point)

Des obligations de la compagnie d’aviation Swiss / Lufthansa

Des parts de fonds de placement d’actions suisses

Des lingots d’or

Des actions de start-up spécialisées dans la lutte contre le cancer

3. Parmi les papiers-valeurs suivants, lequel incorpore un droit de participation ? Cochez la bonne
réponse. (1 point)

L’obligation

L’action
La cédule hypothécaire

4. Les placements libellés en monnaie étrangére sont soumis & des variations de cours. A quel
risque cette variation fait-elle référence ? Cochez la bonne réponse. (1 point)

Le risque d’inflation

Le risque de change

Le risque de marché

Le risque de taux d’intérét
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9. Financement points -

1. Parmi les types de financement suivants, lequel est considéré comme un financement direct ?
(1 point)

L’émission d’actions

L’autofinancement

Les emprunts bancaires

2. Citez un avantage de se financer par I'émission d’obligations plutét que par une émission de
nouvelles actions. (1 point)

3. Dans le cadre d'un crédit hypothécaire pour une maison familiale, quel pourcentage minimum de

fonds propres les banques exigent-elles généralement de I'emprunteur ? Cochez la bonne
réponse. (1 point)

20 %
40 %
60 %
80 %

4. Qui est le propriétaire d'un immeuble financé par un emprunt hypothécaire : la banque ou
'emprunteur ? (1 point)

10. Compétences méthodologiques points /12

1. Quel type de graphique utilisera-t-on lorsque I'on désire illustrer notre part de marché de différents
produits sur la totalité du marché ? Cochez la bonne réponse. (1 point)

Un graphique en barres
Un graphique en ligne
Un graphique en secteurs

2. Quel type de graphique utilisera-t-on lorsque I'on désire illustrer le cours d’'une action sur une
période de 5 ans ? Cochez la bonne réponse. (1 point)

Un graphique en ligne
Un graphique en secteurs
Un graphique en nuage de points
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11. Valeurs fondamentales, concept d’entreprise points -

1. Dans quel secteur économique classez-vous les entreprises suivantes ? Cochez la bonne
réponse. (2 points)

Entreprises Primaire Secondaire Tertiaire

Swisscom

La maison de retraite « EMS la Roseraie »

L’atelier de mécanique de Mme Chopard

Le cabinet d’avocat de M. Ertugrul

2. Les éléments ci-dessous concernent-ils des «concepts d’entreprise », des «valeurs
fondamentales » ou des « stratégies » ? Cochez la bonne case. (2 points)

Eléments Concept Valeur Stratégie
Créer une monnaie alternative

Acquérir des actions d’'un concurrent

Favoriser I'esprit d’équipe

Lancer une campagne marketing

3. Mentionnez deux exemples de situations ou la poursuite d’objectifs sociaux peut entrer en
contradiction avec des objectifs de rendement. (2 points)

Exemple 1:

Exemple 2 :

12. Personnel points -

1. Indiquez une raison qui pourrait expliquer un turnover important au sein d’une entreprise. (1 point)

Y

2. Mentionnez deux raisons pour lesquelles une entreprise est amenée a engager un nouveau
collaborateur. (2 points)
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3. Indiguez un motif qui inciterait une entreprise a recruter a I'externe. (1 point)

13. Ecologie, énergie points -

1. Sur la base de la liste ci-dessous, indiquez le terme correspondant aux différentes affirmations.
(4 points)

Gaz a effet de serre / Biomasse / Bois / Indice de développement humain / Charbon /
Effet de serre / Pétrole / Gaz / Géothermie / Energie fossile / Nucléaire / Empreinte écologique

Affirmation Terme correspondant

Si tous les habitants de la planéte vivaient comme des Suisses,
environ 3.3 planétes seraient nécessaires

Energie fossile la plus polluante qui était notamment utilisée durant
la révolution industrielle, par exemple pour le fonctionnement de la
locomotive a vapeur

Energie dont la Suisse a décidé d’arréter son exploitation d’ici 2050

Phénomeéne naturel sans lequel la température terrestre serait de
-18°C en moyenne

2. Indiguez deux avantages de produire de I'électricité avec un barrage hydraulique. (2 points)

14. Déséquilibre des masses monétaires points /5

1. Cochez les situations qui peuvent créer de linflation. (2 points)

Situation Inflation

Il y a une augmentation généralisée des salaires dans le pays.

L’Etat injecte d'importantes liquidités sous différentes formes (construction de routes,
projets militaires et sociaux).

Le pétrole voit son prix baisser. Cette ressource est utilisée dans notre pays dans la
fabrication de nombreux biens.

Grande difficulté d’approvisionnement a I'étranger pour des matiéres premiéres ce
gui rend une grande partie des biens produits dans notre pays plus rares.

2. Celui qui épargne durant une période d’inflation est-il gagnant ou perdant ? Justifiez. (1 point)
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3. Le tableau ci-dessous vous présente I'évolution de I'lPC de décembre 2018 a mai 2019.

Indice total, niveau d'indice sur la base de (=100 points)

12/18 01/19 02/19 03/19 04/19

décembre 2015 101.5 101.3 101.7 102.2 102.4

05/19

102.7

Source : Office fédéral de

la statistique

a) Calculez I'évolution des prix en pourcent de janvier 2019 a mai 2019. Arrondir a

2 décimales. (1 point)

b) Si une marchandise codtait CHF 500.— en décembre 2018, combien cod(terait-el
2019 ? Arrondir aux 5 centimes. (1 point)

le en avril

15. Politique fiscale et monétaire

1. Quand le franc suisse est-il le plus fort ? Lorsque I'euro vaut CHF 1.10 ou CHF 1.20 ?
réponse correcte. (1 point)

Lorsque I'euro vaut CHF 1.10 O Lorsque I'euro vaut CHF 1.20 O

correcte. (1 point)

Elle baissera son taux directeur 4 Elle augmentera son taux directe

pointsC /5

Cochez la

Que fera la BNS lorsqu’elle estime que le franc suisse est devenu trop fort ? Cochez la réponse

ur O

En matiére de politique fiscale, un Etat peut créer des impéts afin d’inciter les ménages ou les

entreprises a se comporter d’'une certaine maniére. Citez un imp6t qui pourrait répondre a cette

fonction et expliquez votre choix. (1 point)
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4. Indiquez, en cochant la bonne case, si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
(2 points)

Affirmation Vrai Faux

En ce qui concerne la monnaie actuellement en circulation en
Suisse, il y a beaucoup plus de monnaie scripturale que de monnaie
fiduciaire.

Une des fonctions de la monnaie est la possibilité de réguler
I'économie, c’est-a-dire de permettre au vendeur de se départir de
son bien et d’en conserver la valeur jusqu’a ce qu’il décide d’en faire
usage.

16. Partis politiques points /5

1. Sur la base de la liste ci-dessous, indiquez le parti politique correspondant aux différentes
affirmations. (3 points)

PS/PDC/PLR/UDC/

Affirmation Parti politique
Ce parti lutte pour la liberté et la responsabilité individuelle des citoyens :
chacun doit pouvoir fagonner sa vie comme il I'entend. Il représente la
droite progressive et non conservatrice.

Ce parti s’engage systématiquement pour une Suisse indépendante et
neutre et contre une adhésion rampante a I'UE.

Ce parti pense que des salaires astronomiques injustifiés sapent la
cohésion sociale. Il est trés proche des syndicats.

2. Choisissez une organisation faitiere et indiquez l'intérét particulier qu’elle défend. (1 point)

3. Indiquez une différence entre un parti de droite et de gauche. (1 point)
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17. Globalisation

points -

1. Expliquez la phrase suivante par le biais d’'un exemple applicable a la Suisse : « Il existe une
répartition inégale des richesses incitant aux échanges ». (1 point)

2. Lisez l'article ci-dessous et répondez aux questions.

LE TEMPS

Il est temps de réhabiliter la
globalisation

Méme si elle n’est pas parfaite, la
mondialisation reste un espace de liberté
5qui a ses regles et qui permet de
surmonter les barrieres nationales

Aprés trente ans douverture des marchés, la
globalisation n’a plus la cote. Elle est partout
critiquée, de I'extréme gauche a I'extréme droite.
10 L’arrivée au pouvoir de présidents populistes,
comme récemment au Brésil, ne fait qu’accentuer
cette tendance. Lors de la derniére réunion des
Nations unies, le président Trump a déclaré
«Nous rejetons l'idéologie de la globalisation et
15 adhérons désormais a la doctrine du patriotisme.»

[...]

Un espace de liberté et un facteur de

paix

La globalisation n’est pas un systéeme de laisser-
20 faire, mais un espace de liberté qui a ses régles et

qui permet de surmonter les barrieres nationales.

Elle est un facteur de paix. Celui d’en face a plus de
valeur vivant que mort. [...]

Et cela marche. Ces vingt derniéres années, la
25 globalisation a permis de réduire de moitié la
population mondiale qui vit dans une extréme
pauvreté. Une grande partie de nos biens de
consommation courants qui sont a un prix
abordable sont le résultat de '’économie globale. Si
30 un iPhone était produit entierement aux Etats-Unis,

son prix serait de plus de 2000 dollars. Tres

souvent, au contraire, les produits chers sont nés

dans une économie locale et excessivement

protégée, méme si c’est pour des raisons sociales
35 compréhensibles.

Les régimes populistes sous-estiment
complétement a quel point 'économie globale fait
partie de notre quotidien. 42% des exportations
chinoises sont directement liées a des entreprises

40 américaines. En vingt ans, le commerce intra-
européen a quadruplé. 44% du commerce
britannique se fait avec I'Europe. [...]

Grands patrons trop souvent maladroits
et arrogants

45 1l ne faut pas non plus faire de I'angélisme : aucun
systeme n’est parfait. Les chefs d’entreprises
globales ont été trop souvent maladroits et
arrogants. lls ont parfois abusé des délocalisations
et des menaces sur les salaires. lls ont trop

50 longtemps méconnu 'importance du
développement durable, de [I'éthique et de la
transparence. [...]

[.]

L’économie qu’elle soit globale ou locale est
55 toujours soumise au pouvoir du politique. Quand

celui-ci décide d’agir de maniére concertée, comme

ce fut le cas pour la régulation des banques ou la

réforme de la fiscalité internationale, les entreprises

réalisent leur faiblesse et ne peuvent que
60 s’exécuter.

[.]

Source : Stéphane Garelli, www.letemps.ch, 09.11.18

a) Selon vos connaissances, quelles pourraient étre les raisons d’'un rejet de la globalisation

(ligne 14) ? (1 point)
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b) Pourquoi « celui d’en face a plus de valeur vivant que mort » (lignes 22-23) ? (1 point)

¢) Pourquoi si I'iPhone était produit entierement aux Etats-Unis, son prix aurait été de plus de 2000

dollars (lignes 29-31) ? (1 point)

d) Indiquez un exemple montrant que les chefs d'entreprises n’ont pas toujours agi de maniére

éthique (lignes 49-52). (1 point)

18. Objectifs de la politique économique et sociale

points -

1. Lisez le communiqué de presse du SECO ci-dessous et répondez aux questions.

Le fléchissement de la
conjoncture mondiale affecte
également I’économie suisse

Le groupe d’experts table sur une croissance
5modérée de 1,2 % du PIB en 2019. Le

fléchissement de I'économie mondiale freine le

commerce extérieur suisse. De surcroit, le climat de

grande incertitude qui regne actuellement pése sur

les investissements. La croissance économique
10 devrait rebondir a 1,7 % en 2020.

[..]

La situation demeure favorable dans I'ensemble sur
le marché du travail en 2019. Le taux de chdmage
est faible en moyenne annuelle (2,4 %), et I'emploi
15 continue de progresser, quoique de maniére moins
vigoureuse que I'an dernier. Les salaires pourraient
a nouveau augmenter légérement, sur fond
d’inflation modérée (renchérissement annuel en
2019 : 0,6 %). Le pouvoir d’achat des ménages en

20 profite, et la consommation privée se redresse
quelque peu apres une année 2018 faible.

[.]

Les risques conjoncturels continuent de dominer le
tableau de la conjoncture mondiale. En Chine, les
25 premiers effets du différend commercial avec les
Etats-Unis se sont concrétisés le commerce
extérieur affiche une évolution peu réjouissante et
la croissance s’est contractée ces derniers
trimestres. Avec les récentes hausses tarifaires, le
30 conflit commercial a pris une tournure défavorable.
Si la situation devait continuer a se détériorer, il
faudrait s’attendre a un net ralentissement de la
conjoncture mondiale et, partant, de I'’économie
suisse, surtout si I'UE et l'Allemagne étaient
35 durement touchées. A l'inverse, un éventuel accord
sur les points importants du différend commercial
redonnerait un coup daccélérateur a la
conjoncture, tant en Suisse qu’a I'étranger.

[..]

Source : www.seco.admin.ch, 13.06.19

a) Le carré magique de Kaldor représente quatre éléments afin d’évaluer la situation économique
d’un pays. Indiquez-en deux présents dans le texte. (2 points)
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b) Sur la base du texte et de vos connaissances, indiquez si la BNS doit intervenir afin d’assurer son
objectif premier ? Justifiez. (1 point)

¢) Pourquoi dans le texte parle-t-on de risques « conjoncturels » et non de risques « structurels »
(ligne 24) ? (1 point)

19. L’économie de marché points /5

Pour répondre aux questions de cette partie, vous disposez des informations suivantes :

Prix Quantité Quantité
demandée offerte
1 28 10
2 24 12
3 20 14
4 16 16
5 12 18
6 8 20
7 4 22

1. Sur le graphique ci-dessous, représentez et nommez la courbe de I'offre. (1 point)

Prix (p)
10

L N W b~ OO N 00 ©

o
N

4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 Quantité (q)
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2. Graphiguement, ou se trouve la zone de pénurie ? En dessus ou en dessous du point
d’équilibre ? Justifiez. (1 point)

3. Si les producteurs décident de fixer un prix de 2, auront-ils un intérét a maintenir cette stratégie ?
Justifiez. (1 point)

4. Siles ménages pensent que les prix vont augmenter dans le futur, quelle courbe se déplacerait ?
Et, dans quel sens ? Cochez les réponses correctes. (1 point)

Quelle courbe ? Courbe de l'offre O Courbe de la demande 4

Sens du déplacement ? A gauche 4 A droite 4

5. Quel adjectif utilise-t-on pour qualifier I'élasticité-prix de la demande ci-dessous ? (1 point)

Prix D

[
»

Quantité

Il s’agit d’'une élasticité :




Index du CO (état le 1 janvier 2013)

Le n° indiqué renvoie au 1*" article du CO traitant ce sujet

Actes illicites

Actions (papiers-valeurs)

Administration -SA (conseil)
-Sarl (définition)

-Coop (définition)

Annexe (SA)

Arrhes

Assemblée générale SA
Assemblée des associés Sarl
Assemblée générale Coop
Bail a loyer
Capital-participation
Cautionnement

Cession de créances
Chéque

Clause pénale
Compensation
Comptabilité commerciale
Congé (abusif, travail)

- (délais, travail)

- (abusif, bail)

- (délais, bail)
Consignation (bail)
Contrat d'agence

- d'apprentissage

- de commission

- de mandat

- de travail (individuel)
Contrat (conclusion)
Crainte fondée
Dedit
Défauts de la chose louée
Démarchage
Demeure (débiteur)

(vendeur)
Dol
Donation
Echange
Enchéres (vente aux)
Enrichissement illégitime
Erreur essentielle
Exécution des obligations
Extinction des obligations
Formation des obligations
Fondé de procuration
Forme des contrats
Garantie (vente immobiliére)
(vente mobiliere)

Inexécution des obligations
Lettre de change

19
622
707
772
828
663b
158
698
804
879

253

656b
492
164
1100
160
120
957
336
335b-c
271-a
266a-c
2599
418a

Libération (actions nominatives)
(actions au porteur)

Licenciement

Loyers abusifs

Mandataire commercial
Menus travaux

Nullité des contrats

Obligations (papiers-valeurs)
Offre

Participations (SA)
Papiers-Valeurs

Prescription

Prévoyance en faveur du personnel

Raisons de commerce
Registre du commerce

Rente viagére (prescription)
Reprise de dette

Réserve générale (SA)
Résiliation immédiate (travail)
Responsabilité civile

Rétention (bail commercial)
Révocation de la vente par I'acheteur
Société anonyme

Société coopérative

Société a responsabilité limitée
Société en nom collectif
Société simple

Titres au porteur

Titres nominatifs

Vacances (travail)

Vente immobiliére
Vente mobiliere

632
683
335
269

462
259

20
1156

960d
965
127
331

944
927
131
175
671
337
41
268
40e
620
828
772
552
530
978
974
329a

216
187

Vente par acomptes abrogée, remplacée

parla LCC et 'OLCC le 01/01/2003
Veérification de la chose

Acquéts

Adoption

Annulation du mariage
Association

Autorité parentale

201

197
264
104

296

Index du CCS (état le 1% janvier 2013)
Le n° indiqué renvoie au 1*" article du CCS traitant ce sujet

Autorités de protection de I'adulte

Biens de famille

Biens des enfants

Biens propres (régime légal)
Bonne foi

Cédule hypothécaire
Célébration du mariage
Charges fonciéres
Communauté de biens
Conditions du mariage
Curatelle

Curatelle (fin)
Discernement

Divorce

Droits civils (jouissance)
Droits réels

Education

Effets généraux du mariage
Etat civil

Exhérédation

Famille (dette alimentaire)
Fiancailles

Filiation

Fonctions du curateur
Fondations

Gage immobilier

Gage mobilier

Habitation (droit)

Héritiers 1égaux
Hypothéque

Majorité civile

Mariage (conditions)

Mise sous curatelle (mineurs)
Nantissement

Nomination du curateur

Obligation d'entretien (enfants)
Ouverture de la succession

Pacte successoral
Partage (succession)
Participation aux acquéts
Personnes morales
Personnes physiques
Possession

Préteurs sur gages

360

335
318
198
3
842
101
782
221
94
390
399
16
111
11
641
302
159

477

328
90

252
405
80

793
884
776
457
824
14

94

308
884
400
276
537

Procédure préparatoire (mariage)

Propriété
-fonciere
-mobiliére
-par étages
Quotité disponible

Reconnaissance de paternité 260

Régime matrimonial ordinaire
Registre foncier

Répudiation (succession)
Réserve de propriété
Réserve successorale
Séparation de biens
Servitudes et charges fonciéeres
Successions (héritiers légaux)
Superficie (droit)

Testament

Usufruit

97
641
655
713
712a

470

181
942
566
715
471

247
730
457
675
467

745



